

名家写真

游本昌 不为繁华易匠心

人们常说,提起济公就想到游本昌。电视剧《繁花》热播,老艺术家游本昌重回观众视野,他塑造的“爷叔”又成就了一座高山。第二届中国电视剧年度盛典授予游本昌“终身成就艺术家”的荣誉,他的一句感言:“我好幸福哦!”让台下的同行瞬间泪目。他喊话年轻人一起努力,“只要你向前,一定会被看到!”登上微博热搜。这话对游本昌而言,不是励志口号,而是他的人生际遇,也是他践行一生的真知灼见。

现场试戏,自费也去

游本昌的演艺生涯历经坎坷,大红大紫过,被人遗忘过。在很多人看来,遇到王家卫导演,遇到“爷叔”,人生九秩再度走红是极难得的运气,而游本昌则是一派宠辱不惊的风度,将这一切归结为:“长期积累,偶然得之。”游本昌说:“济公是个山头,爷叔也是个山头,人生如登山,上一山过一山,山山相连。”未来的岁月里,他还要继续翻山,还有很多事要做。

去《繁花》剧组试镜那天是游本昌87岁生日。原本选角导演发来两页纸的台词,请他录视频发给总导演王家卫,作为试戏。但游本昌却坚持,一定要现场表演。“他们说不



游本昌

负担差旅费,我说没关系,是我自己要去的。”游本昌看过《繁花》原著,其中并没有“爷叔”这样一个人物,但看台词,他感觉到这是一个“教父式”的人物,一下就有了兴趣。

试戏时,游本昌并不局限于剧本,而是加入了很多即兴表演,对台词也有改动。试戏后,游本昌和导演王家卫继续谈小说,并提出自己的观点。他说:“《繁花》的写法是模仿了《红楼梦》,结尾处有些悲悲切切,我说这个不对,不应该这样,上海是很有活力的城市,生机勃勃。我感觉他接受了,能看得出他被我吸引了,他很满意我的上海话。”游本昌从小学到工作前,都生活在

上海,他口中的上海话,是上世纪三四十年代的老味道。但自他1951年高中毕业加入南京文工团,次年考入上海戏剧学院表演系,毕业后分入中央实验话剧院,就一直用普通话表演,甚至把上海话当“毛病”戒掉了。

我不养生,我要做事

《繁花》拍摄历时3年,播出时游本昌已是九旬高龄,胡歌曾透露,游老师经常一天工作10个小时,拍别的演员时导演请他去房车休息,他却饶有兴致地坐在片场观看,只为了保持情绪连贯。

被问及如何“养生”,他说:“人做自己喜欢的事,才是幸福的基础。我需要长命,因为我有目标,还有好些事要做。”

2008年,游本昌为北京一所小学义务开设表演课,整整8年风雨无阻。2016年,年过八旬的他成立艺术团,招收一批热爱表演却落榜艺术院校的学生,一边教授表演,一边创作排演话剧。2018年,游本昌创办了济公益基金会,秉持“济公”精神,通过培养年轻演员、资助乡村教师培训、举办文化公益演出、捐助救灾等活动回馈社会,在儿童教育领域有着深远的影响。2019年,游本昌和女儿发起了名为“种子计划”的公益项目。学员都是

从全国招募而来,没有年龄和职业的限制,只要热爱表演就可以参与。5年来,教师团已经走进全国10个县域的50多所乡村小学进行戏剧美育教育,惠及师生3万多人。

为戏卖房,济世为公

游本昌的骨子里有老一代知识分子的清高,不求人,不为金钱折腰。他一生两次为戏卖房,也因此被网传晚景凄凉。2006年,游本昌为拍摄公益电视剧《了凡》,卖掉自己的一处住所,筹资近千万元,他兼任制片人、导演、主演。第二次卖房是为了排演话剧《弘一法师》。2009年,76岁的游本昌看到一部关于李叔同的话剧剧本,便毫不犹豫地将其买下。他卖掉了在北京的唯一住房,和老伴租房住,成了北漂。为排演话剧,他自己组织演员、租剧场、出劳务费,自负演出开销。

游本昌有一子一女,女儿常年追随在父亲身边,承其衣钵从事艺术教育。春节期间,游本昌还发了两个孙女的合影,一家人其乐融融。他说:“我的两个孙女已经有这个志向了,要做慈善、公益,愿意接我们的班。我希望基金会可以一直把‘济世为公’的事情长久地做下去。”

金力维/文

精彩推荐

《江河日上》
聚焦生态环保

2月29日,由韩晓军执导,张挺编剧,黄志忠、梅婷、姜武领衔主演,张国强、苏可、李强等主演的环保题材剧《江河日上》在湖南卫视、芒果TV双平台播出。

该剧根据射日鸣镝的原著小说《江流天地外》改编。剧中,齐江市发现水污染等环保问题后,在环保领域颇有建树的副厅级巡视员、齐江大学教授郑寒江(黄志忠饰)临危受命,接任分管环保的副市长,带领大家共同治理水污染。

张楠/文

《亲爱的司丞大人》
破获罪案

《亲爱的司丞大人》是一部20集的古装爱情悬疑短剧,2月28日在爱奇艺独家播出。该剧由青山玉任编剧,熊翊帆任总导演,徐家辉任联合导演,马浩东、王歆霆、刘润铭、苏振华(苏嘉)等主演。

该剧中,虞国初级隐卫梅十七(王歆霆饰)联手监察司司丞冷墨言(马浩东饰)明察暗访,破获一系列危及社稷安危的罪案,并最终确定对方为此生挚爱。

朱绮琳/文

中国金球奖得主揭晓

2月26日,2023年度中国金球奖颁奖仪式在上海举行,武磊第四次获得金球奖,女足国脚张琳艳则捧起女子金球奖。

去年中超助力上海海港夺得冠军的武磊,在此次中国金球奖评选中得到了62张顺位第一的选票,总得分510分,超过第二名于汉超的231分和第三名韦世豪的187分,第四次荣膺金球荣誉。前不久暂时结束旅欧生涯的张琳艳,在此次评选中凭借自己去年各项赛事的进步级表现,力压王霜和王珊珊获此殊荣。

而在金帅奖评选中,带领天津津门虎在2023赛季打出联赛主场不败战绩的于根伟众望所归,首次获得年度金帅称号。此外年度金童奖,效力深圳新鹏城俱乐部的拜合拉木·阿卜杜

外力从中国国奥队主帅成耀东手中接过了U21金童奖杯。上赛季代表浙江队达成中超和亚冠首秀的王钰栋,以较为明显的优势获得U17金童奖杯。

五人制足球金球奖评选中,石家庄福美队的国脚排黑尔·吐达洪入围三甲,但该奖项最终由嘉定交发工程大俱乐部的丁顺杰蝉联。另外,去年成为中国业余足球现象级的“村超”联赛,在此次中国金球奖评比中,获得了由组委会授予的特别奖。村超也将在今后打造品牌赛事,让影响力超越赛场,覆盖社会。

一年一度的中国金球奖以“树立中国足球榜样”为内涵,该奖项创立7年以来,《石家庄日报》作为评委单位一直参与年度金球奖评选工作。

刘真/文

樊振东、孙颖莎获评最佳男、女运动员

2月26日晚,2023年度国际乒联颁奖典礼在韩国釜山会展中心举行,中国队运动员樊振东、孙颖莎分别当选2023年度最佳男、女运动员。

樊振东在获奖视频中表示,非常开心能够获得这个奖项,这是对自己去年一年成绩的肯定,也希望这个奖项给自己力量,在2024年的比赛中能有更好的发挥。

孙颖莎表示,非常开心也非常荣幸。她说:“感谢中国乒乓球队对我的培养,感谢全世界喜欢我的球迷朋友们对我的支持和鼓励。2023年的自己

有很多成长的记忆,不管是成绩,还是对自己的认知和收获,这一年都是非常值得回忆的。2023年自己的成绩还是不错的,但是还有更多想要进步的地方,还有无限可能,希望能够借助这个奖项永远相信自己,也希望自己越来越好。”

此外,成都混合团体世界杯获评2023年度最佳活动赛事组织者,一同获奖的还有德班世乒赛、新戈里察世青赛、曼谷国际乒联峰会、马斯喀特元老世乒赛。

新华/文

